

**Отзыв на автореферат диссертации Мамедова Заура Ималверди оглы
на тему: «Социально-экономическое развитие СССР 1947-1953 гг.
в оценках ЦРУ».**

Представленный автореферат в сжатом варианте передаёт основные аспекты диссертационного исследования. В работе структурированы ключевые аспекты того, как американские разведывательные службы воспринимали и анализировали советскую экономику и общество в первые годы Холодной войны. Автореферат содержит обоснованные выводы.

Объект и предмет сформулированы корректно. Однако, следует избегать повторения фраз. В предложенной формулировке словосочетание «разведывательная деятельность ЦРУ» используется и в определении объекта исследования, и в определении предмета.

Соискатель кандидатской диссертации при определении хронологических рамок ориентируется на исследования деятельности ЦРУ в контексте социально-экономического развития СССР и кадровых изменений в США и СССР. Однако, исследование должно быть в дальнейшем тесно связано с этими событиями, временные границы не должны казаться произвольными и должны быть тщательно обоснованы в тексте диссертации. Зачастую для такого обоснования требуется ввести в контекст ключевые акторы и события международных отношений и внутренней политики обеих стран, а также рассмотреть их связь с разведывательной деятельностью ЦРУ.

Историографический анализ, представленный в автореферате, говорит о глубоком погружении автора в проблематику исследования. Видится верным вывод о различиях интересов к изучению деятельности ЦРУ в период Холодной войны в отечественной и зарубежной научной литературе.

В автореферате оптимально проводится разделение исторических источников.

Анализируя сформулированную соискателем раздел «новизна», следует обратить внимание на ряд аспектов. Стоит отметить, что интеграция в научный оборот новых документов, таких как рапорты, отчеты и меморандумы для Президента и СНБ, значительно углубляет понимание деятельности ЦРУ и их оценок СССР. Комплексное исследование оценок ЦРУ социально-экономического развития СССР на

фоне различных американских аналитических перспектив обеспечивает многогранное понимание темы. Анализ становления аналитической деятельности ЦРУ расширяет представление об истории разведывательной службы и её методологии.

В диссертационном исследовании использовались разнообразные методологические подходы и методы анализа, что обеспечило глубокое и всестороннее исследование выбранной темы. Основной стержень методологии, позволивший анализировать объект исследования во всей его целостности и сложности, обеспечивая понимание многоуровневых связей и взаимодействий внутри исследуемого объекта, представляет системный подход. Использование данного подхода способствовало при изучении темы построению единой исторической картины и детальному пониманию механизмов работы американской разведки. В целом, включение широкого спектра методов обогатило исследование, что является сильной стороной работы.

Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования, выделенная в автореферате, заслуживает особого внимания. Исследование вносит вклад в академический диалог о приоритетах разведывательной деятельности ЦРУ. В исследовании представлены ориентиры разведки США в период Холодной войны и способствует лучшему осмыслению глобальных стратегий, которые были выбраны правительством США в течение рассматриваемого периода. Этот тезис также может усилить академические дискуссии о влиянии разведки на международные отношения и внешнюю политику. Исследование помогает понять, как идеологические конструкты формируются и используются спецслужбами для достижения стратегических целей, а также их роль в формировании общественного мнения через СМИ и взаимодействие с научным сообществом. Исследование, таким образом, обладает весомым потенциалом для использования в различных сферах и деятельности, что подчеркивает его актуальность, релевантность и ценность как научной работы.

Апробация исследования, судя по представленной информации в автореферате, позволяет убедиться в значимости и правильности избранного исследовательского пути автором.

Основное содержание и заключение, представленные в автореферате, демонстрируют комплексность и завершенность. Становится ясна та роль, которую играли американские спецслужбы на политические и социальные процессы.

Общий вывод по автореферату диссертации З.И. Мамедова заключается в положительной оценке представленной работы.

доктор политических наук, кандидат исторических наук,
доцент кафедры российской политики факультета политологии
Федерального государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»

БЕЛОВ Сергей Игоревич

« » _____ 2024 г.

Контактные данные:

тел.: 8-968-917-47-03 , e-mail: Belov2006s@yandex.ru

Адрес места работы:

119192, г. Москва, Ломоносовский проспект, д. 27, корп. 4.

ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», факультет политологии, кафедра российской политики

Тел.: 8(495)9394490; e-mail: krp@polit.msu.ru

Подпись

Белова С.И.

Заверяю

Ученый секретарь

Гущина С. В.
полпись ф.и.о.

